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Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svin¢nik HB ali B, radirko, Silcek in racunalo.
Priloga s periodnim sistemom je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani).

Izpitna pola vsebuje 15 nalog. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 80. Za posamezno nalogo je Stevilo todk navedeno v
izpitni poli. Pri reSevanju uporabite relativne atomske mase elementov iz periodnega sistema v prilogi.

Resitve piite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinnikom v izpitno polo v za to predvideni prostor znotraj okvirja.
Pisite Citljivo. Ce se zmotite, napisano predrtajte in reSitev zapiSite na novo. Neitljivi zapisi in nejasni popravki bodo
ocenjeni z 0 tockami.

Pri ragunskih nalogah mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raguni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve€ nacinov, jasno oznacite, katero resitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 20 strani, od tega 2 prazni.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.



3/20

,-I0W SV 00596 = 4
(oW Tedy Le'g=y
rI_OE MNO—‘ ) NO.@ = <\<

(z92) (652) (8g2) (252) (zs2) (162) (Lv2) (L¥2) (ev2) (¥¥e) (2€2) 0'8€z o'Lez 0'zee
e | ON PIN w4 s3 30 yga wd wy nd dN n ed ylL Iplounyy
€01 20l Lol 001 66 86 16 96 g6 76 €6 z6 16 06
0'G.L 0'cll 6891 €291 6'79l gcol 6851 €'/G1 0'z51L ¥'051 (g¥1) 'yl 6'0vL L'ovL
nq qaA wi 13 OH Aa qL PO n3 ws wd PN id 29 Ipiouejue]
L2 0L 69 89 19 99 G9 ¥9 €9 29 19 09 65 85

. (v62) (¥62) (€62) (682) (682) (¥82) (g82) (082) (182) (922) (£22) (022) (122 (892) (592) (222) (9z2) (€z2)
- L] BO | sL | M | OoN | 4 YN uD 63 sa N  SH ya b6s aqa | 4 | dOv ey 4 .
~ 8Ll LLL 9Ll Gl vl el zil LLb oLl 601 801 201 901 S0l Y0l 68 88 /8
- (zze) (012) (602) 0'602 z'L0z ¥'v02 9'00¢ 0'6L 1'G61 z'z6l z'06l z'98l 8'e8l 6'081 G'8/1 6'8€l €'€1 6'cel
- 9 uy wv od L1: | qad IL bH ny 3d a] SO o9y M el JH eq eg s 9
H 98 Gg 8 €8 z8 18 08 6. 8. 1L 9. Gl v. €L zL 1S 9 GG
- gLel 6'9Z1 9'/21 8'LzlL 1'8LL 8'vLL r'zLL 6'201 ¥'901 6201 L'LOL (86) 96'G6 16°26 zZ'L6 16'88 29'18 11'8
S G oX | oL qs us uj PO By Pd Yy ny oL O\ dN 1Z A 1S qy S
- S €5 s LS 0 6V 8t v 9t 14 144 54 a4 (8% ov 6¢ 8¢ 1€
= 08'c8 06'6. 96'8. 26'v. €9'2. z.'69 8£'G9 G5'e9 69'8S £6'8S G8'GS v6'vS 002 ¥6'0S 18'L¥ 96'v¥ 80°0F 0L'6€
v M 19 oS SY 29 e uz ny IN o) =F | Ui 19 A 1L oS ed M v
9 Ge e e z€ Le 0¢ 62 8z 12 9z sz 4 €z 2z 1z 0z 6l
G6'6€ Gh'se 90°ze 160 60'8Z 86'0C 4" (7 ol 6 8 L 9 [ 14 € L'y 66'2C
€ a1y 10 S d IS v BN EN €
8l Il 9l Gl i €l 4} L
8L'0z 00'61 00'91L 10'vL 10°C) 18°01 z10'6 169
[4 SN 4 (o) N 9 a °g L | [4
oL 6 8 i 9 S 14 €
€00 | g3 9l si vl €l 800°} z b
Il | ®H A IA A Al n H I I
4 L
8l
A AOLN3IN3IT3 NILSIS INAOIN3d

-a)isid au afjod onis A -oysid au afjod oals A -aysid au afjod oAls A -ayisid au afjod oais A -oysid au afjod oals A -ayisid au afjod oais A -aysid au afjod oals A

A



‘a)sid au aljod oAls A

4/20

"o)isid au @

A

flod onls A -oysid au afjod oals A -ayisid au afjod oals A -aysid au afjod oals A -oysid au afjod oais A -a)isid au afjod oAl A



V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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Delci se razlikujejo v Stevilu protonov, nevtronov in elektronov.

1.1.  Dopolnite preglednico s Stevilom nevtronov in elektronov za navedena delca.

Delec Stevilo Stevilo
nevtronov elektronov

26M92+

109Ag+

(2 tocki)

1.2 Delec X ima 15 protonov, 14 nevtronov in 18 elektronov. NapiSite kemijski simbol delca X.

Odgovor:
(1 to¢ka)
1.3. ZapiSite elektronsko konfiguracijo magnezijevega iona na daljsi nacin.
Elektronska konfiguracija:
(1 tocka)
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2. Primerjamo tri spojine.

2.1. Narisite strukturne formule danih spojin. V strukturnih formulah prikazite tudi nevezne
elektronske pare in upostevajte prostorsko razporeditev atomov v molekulah.

Ime spojine Strukturna formula spojine

Ogljikov disulfid

Fosforjev trifluorid

Zveplov diklorid

(3 tocke)
2.2. Katera med danimi spojinami ima linearne molekule? NapiSite ime te spojine.
Odgovor:
(1 toCka)
2.3. Katera med danimi spojinami je nepolarna? NapiSite ime te spojine.
Odgovor:
(1 tocka)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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Zlato je mehka, svetlea kovina rumene barve z gostoto 19,3 g cm-3.

3.1.  Koliko atomov je v natanéno enem kubiénem centimetru zlata?

Racun:
Rezultat:
(2 tocki)
3.2. IzraCunajte maso enega atoma zlata.
Racun:
Rezultat:
(2 tocki)
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Pri reakciji med ogljikovim disulfidom in kisikom nastaneta ogljikov dioksid in Zveplov dioksid.

4.1. NapiSite urejeno enacbo kemijske reakcije.

Enacba reakcije:

(1 tocka)

4.2. IzraCunajte maso ogljikovega disulfida, ki popolnoma reagira s 3,60 mol plinastega kisika.

Racéun:

Rezultat:

(2 tocki)

4.3. Katera od stirih snovi, ki sodelujejo v opisani kemijski reakciji, ima najnizje vrelis¢e?
Napisite formulo ali ime te snovi.

Odgovor:

(1 tocka)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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Pri temperaturi 20 °C je topnost amonijevega dihidrogenfosfata(V) 37,4 g/100 g vode, pri
temperaturi 50 °C pa 59,0 g/100 g vode.

Po novi nomenklaturi anorganskih spojin IUPAC ima amonijev dihidrogenfosfat(V) obi¢ajno
sprejemljivo ime amonijev dihidrogenfosfat.

5.1.

5.2.

5.3.

Napisite formulo amonijevega dihidrogenfosfata(V).

Odgovor:

(1 tocka)
Kolik§en je masni delez amonijevega dihidrogenfosfata(V) v nasi¢eni raztopini pri
temperaturi 50 °C?
Racun:
Rezultat:

(2 tocki)

V €asi imamo 200 g nasi¢ene raztopine amonijevega dihidrogenfosfata(V) pri temperaturi
50 °C. Raztopino ohladimo na 20 °C in kvantitativno filtriramo dobljeno suspenzijo.
Kolik§na masa trdnega amonijevega dihidrogenfosfata(V) ostane na filtrirnem papirju?

Racéun:

Rezultat:

(2 tocki)

|
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6. Dan je izraz za konstanto Kc homogenega ravnotezja pri temperaturi 440 °C.

6.1.

6.2.

6.3.

6.4.

_[HIP
[Ha] - [12]

C

Napisite urejeno enacbo opisane ravnotezne reakcije, ki ima pri temperaturi 440 °C
konstanto ravnoteZja 50,0.

Enacba reakcije:

(1 tocka)

Kolikdna je ravnoteZzna mnozinska koncentracija vodikovega jodida, Ce je pri temperaturi
440 °C ravnotezna mnozinska koncentracija vodika 0,0600 mol L-', ravnotezna mnoZzinska
koncentracija joda pa 0,0600 mol L-1?

Racun:

Rezultat:

(2 tocki)

V ravnotezno zmes dodamo vodikov jodid. Kako dodatek te snovi vpliva na vrednost
konstante ravnotezja?

Odgovor:

(1 tocka)

Standardna tvorbena entalpija vodikovega jodida je —57 kJ mol-'. Vodikov jodid je
brezbarven plin. Ravnotezna zmes je v prozorni stekleni posodi nespremenljive
prostornine. Iz te posode ne moremo odvzemati ali vanjo dodajati snovi. Natanéno in
nedvoumno pojasnite, kaj moramo narediti, da bo ravnoteZna zmes postala bolj intenzivno
vijoli€na.

Odgovor:

(1 tocka)

|

I ]

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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7. Pripravili smo 0,020 M raztopine $tirih baz. Dane so njihove formule in konstante pri temperaturi

25 °C.

Formula baze Konstanta baze pri temperaturi 25 °C
NHs 1,810

CHsNH: 4,8-10

(CH3s)2NH 59104

CeHsNH: 3,9-10-1

7.1

7.2.

7.3.

7.4.

Razporedite navedene raztopine baz po narascajo€i bazi¢nosti (od najmanj do najbolj
bazi¢ne raztopine).

< < <

(1 tocka)

NapiSite enacbo protolitske reakcije CHsNH2 z vodo in formulo konjugirane kisline te baze.

Enacba reakcije:

Formula konjugirane Kisline:

(2 tocki)

Katere trditve so pravilne?

V raztopini NHs je vecja koncentracija hidroksidnih ionov kakor v raztopini CHsNH..

Med navedenimi raztopinami je koncentracija oksonijevih ionov najvecja v raztopini
CsHsNHo.

Raztopina CHsNH:2 bolje prevaja elektricni tok kakor raztopina CsHsNHo.
Metiloranz se v vseh navedenih raztopinah obarva rdece.

Vse raztopine imajo enako pH-vrednost, ker so koncentracije baz enake.

Napi8ite kombinacijo pravilnih trditev.

Odgovor:

(2 tocki)

K 50 mL 0,020 M raztopine NH3 dodamo 50,0 mL 0,020 M bromovodikove kisline.
Opredelite nastalo raztopino kot kislo, bazi¢no ali nevtralno. NapiSite formulo iona v tej
raztopini, ki protolitsko reagira z vodo.

Raztopina je (obkrozite): KISLA BAZICNA  NEVTRALNA

Formula iona:

(2 tocki)

|
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8. lzvedli smo reakcije z bakrom oziroma njegovimi spojinami.

Podatek: £°(Cu?*/Cu) = 0,34 V/; E°(Ag*/Ag) = 0,80 VV

8.1.

8.2.

8.3.

V raztopino AgNOs smo dali koS€ek bakra. NapiSite urejeno enacbo kemijske reakcije in
formulo reducenta.
Enacba reakcije:
Formula reducenta:
(2 tocki)
Bakrov(ll) nitrat(V) pri segrevanju razpade na bakrov(ll) oksid, dusikov dioksid in kisik.
NapiSite urejeno enacbo te kemijske reakcije. Napisite ime ali simbol elementa, ki se
reducira pri tej reakciji.
Bakrov(Il) nitrat(V) ima po novi nomenklaturi IUPAC sprejemljivo obi€ajno ime bakrov(ll)
nitrat.
Enacba reakcije:
Ime ali simbol elementa, ki se reducira:
(2 tocki)
Na koscek bakra nalijemo 5,0 M klorovodikovo kislino. Katera trditev je pravilna?
A Na kos¢ku bakra opazimo nastanek mehurékov vodika.
B Na koS¢ku bakra opazimo nastanek mehurckov klora.
C Raztopina se s€asoma obarva modro.
D  Prireakciji nastane slabo topen bakrov(2+) klorid.
E Reakcije ne potece.
(1 tocka)
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9. Uredite spodaj navedeni enacbi redoks reakcij in odgovorite na zastavljeno vpradanje.

9.1. Cu+ HNO3 —» Cu(NOs)2 + NO + H20

9.2. Cr2072 + C204% + H* > Cr3* + COz + H20

9.3. Dana je enacba redoks reakcije.
3H2S04 + 2KBr — Br2 + 2KHSO4 + SO + 2H20
Kolik8no mnoZino elektronov sprejme 1 mol H2SO4 pri redukciji v SO2?

Odgovor: mol

13/20 I

(2 tocki)

(2 tocki)

(1 tocka)
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10. Dana je nepopolna formula neke koordinacijske spojine: KIMCl3(NHs)]. Simbol M predstavlja neki
prehodni element.

10.1.

10.2.

10.3.

10.4.

Kolik$no je oksidacijsko Stevilo centralnega atoma?

Odgovor:

Kolik$no je koordinacijsko Stevilo?

Odgovor:

Kolik§en je naboj koordinacijskega aniona?

Odgovor:

Molska masa spojine je 357,6 g/mol. NapiSite simbol ali ime kovine M.

Odgovor:

(1 tocka)

(1 tocka)

(1 tocka)

(1 tocka)
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Molekulska formula C4HsO predstavlja razli€ne spojine. Dopolnite preglednice z ustreznimi
racionalnimi ali skeletnimi formulami in imeni spojin po nomenklaturi IUPAC.

11.1. Spojina je cikli¢ni alkohol.

Racionalna ali skeletna formula spojine Ime spojine

(2 tocki)
11.2. Spojina je keton.
Racionalna ali skeletna formula spojine Ime spojine
(2 tocki)
11.3. Spojina je nasi¢ena in vsebuje metoksi skupino.
Racionalna ali skeletna formula spojine Ime spojine
(2 tocki)
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12. Napisana so imena $tirih organskih spojin.

Spojina A: butan-2-ol
Spojina B: butanojska kislina
Spojina C: 2-metilpropan-2-ol

Spojina D: 2-metoksipropan

12.1. Katera med navedenimi spojinami ima najnizje vrelis¢e? NapiSite ¢rko, s katero je
oznacena ta spojina.

Odgovor:
(1 tocka)

12.2. Katera med navedenimi spojinami je najmanj topna v vodi? NapiSite ¢rko, s katero je
oznacena ta spojina.

Odgovor:
(1 tocka)
12.3. Opredelite vrsto strukturne izomerije med spojinama C in D.
Odgovor:
(1 tocka)

12.4. NapiSite racionalno formulo in ime tistega izomera spojine A, ki ima najviSje vrelisce.

Racionalna formula izomera:

Ime izomera:

(2 tocki)
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13. Dopolnite reakcijsko shemo.

NaOH(aq)

13.1. NapiSite skeletne ali racionalne formule glavnih organskih produktov A, B in C.

Cl
KOH HCI

etanol, A

17/20 I

A

B

Cc

Skeletna ali
racionalna
formula spojine

13.2. NapiSite ime spojine A po nomenklaturi IUPAC.

Odgovor:

(6 tock)

13.3. NapiSite vrsto (mehanizem) reakcije nastanka spojine C.

Odgovor:

(1 tocka)

(1 tocka)
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Dopolnite reakcijsko shemo.

A
NaOH(aq)

R
CHsCOCI ——— > CH3COOH

CH3OH / H*

Cc

14.1. NapiSite racionalne ali skeletne formule glavnih organskih produktov A, B in C.

A B C

Racionalna ali
skeletna
formula spojine

(6 tock)
14.2. NapiSite formulo reagenta R.
Odgovor:
(1 to¢ka)
14.3. NapiSite ime spojine C po nomenklaturi IUPAC.
Odgovor:
(1 tocka)
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15. Aminokisline se s peptidno vezjo povezujejo v peptide. Prikazani sta skeletni formuli dveh

aminokislin.
O @)
OH OH
NH> NH,
levcin izolevcin

15.1. Aminokisline imajo v vodnih raztopinah obliko ionov dvoj¢kov. Napi$ite racionalno ali
skeletno formulo levcina v obliki iona dvojcka.

Odgovor:

(1 tocka)

15.2. Katera od danih aminokislin ima dva centra kiralnosti? NapiSite sistemati¢no ime te spojine
po nomenklaturi [IUPAC.

Odgovor:

(1 tocka)

15.3. NapiSite skeletno ali racionalno formulo dipeptida, ki nastane pri povezovanju dveh molekul
levcina.

Odgovor:

(1 tocka)

15.4. Dana je skeletna formula reagenta, ki ga uporabljamo za dokaz aminokislin. Pri reakciji
aminokislin s tem reagentom opazimo znacilno obarvanje. NapiSite molekulsko formulo in
nesistemati¢no (trivialno) ime tega reagenta.

@)

OH
OH

o/

Molekulska formula:

Ime spojine:

(2 tocki)

|‘| ‘l” 19/20 I

|



‘a)sid au aljod oAls A

20/20

"o)isid au @

A

flod onls A -oysid au afjod oals A -ayisid au afjod oals A -aysid au afjod oals A -oysid au afjod oais A -a)isid au afjod oAl A



